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Лариса Денисенко: Тобто ви не бачили системності?
Олексій Бонюк: Я не бачив цієї системи. Навіть дослідження ООН, з яким 

ми нещодавно знайомились, показує, що десь на осінь 2016 року серед грома-
дян була достатньо невисока обізнаність про систему. Можливо, вони знають, 
що таке система, але не знають, наскільки широкий спектр послуг вона надає. 
Що прийшовши в конкретну точку доступу (чи це бюро правової допомоги, чи 
місцевий центр з надання безоплатної вторинної правової допомоги), навіть 
безкоштовно подзвонивши по телефону, можна отримати безкоштовну і достатньо 
якісну правову консультацію. Після того, як я трошки вивчив питання, дізнався 
про те, що таке система – я зрозумів, що це може бути цікаво.

Лариса Денисенко: У нас складається парадоксальна ситуація. Згідно з 
даними загальнонаціонального опитування (яке робилося вперше) щодо того, 
що українці думають і знають про права людини, виявляється, що джерелом 
інформації стосовно всієї правової політики і прав людини і свобод є телебачення. 
Коли людина не бачить в телевізорі успішних історій, коли, наприклад, адвокат 
може захистити людину проти Пенсійного фонду, відстояти права, – людина 
часто не розуміє, бо правопросвітницька політика гальмує. Хоча консультувань 
громадяни і громадянки дуже часто потребують. І це, власне, перший етап, з 
яким вони стикаються і звертаються до системи БПД.

Олексій Бонюк: Ситуація, я думаю, почала кардинально змінюватися 
в 2017 році. По Україні зараз розгорнута дуже велика мережа бюро, через 
розгортання цієї системи ми зараз спостерігаємо зростання десь в чотири рази 
кількості звернень за консультаціями. Це перша обставина, яка може істотно 
вплинути на обізнаність. Це первинна правова допомога. Друга обставина: 
зараз запускається достатня кількість інформаційних проектів за підтримки 
наших донорів, міжнародних організацій, які співпрацюють з системою; за під-
тримки Мін’юсту запускається проект «Я маю право». Я думаю, зараз ситуація з 
обізнаністю почне кардинально змінюватися. Головне для нас – впоратися з тим 
напливом звернень, який буде у зв’язку з розгортанням правопросвітницької 
роботи. Станом на зараз через кардинальне зростання кількості звернень ми 
вичерпали свій річний бюджет на оплату праці адвокатів. Це одна з проблем, 
з якою вже довелося зікнутися, і зараз у найближчий час вона буде вирішена.

Лариса Денисенко: Ви зачепили питання конфлікту, який виник в системі 
безоплатної правової допомоги. Це було пов’язано зі зміною директора Коор-
динаційного центру з надання правової допомоги, з проведенням конкурсу. І 
співробітники системи безоплатної правової допомоги, і українські правоза-
хисники, і донори вирішили, що він не є достатньо прозорим, демократичним 
і людина, котра публічно оголошувала себе переможцем конкурсу (на той час 
чинний заступник Міністра юстиції Павло Мороз), вимушений був скоритися 
перед тими результатами і тиском громадськості. Результати конкурсу були 
скасовані, і тоді до вас звернулися, щоб ви тимчасово зайняли посаду дирек-
тора Координаційного центру. Ви працювали в межах проектів Ради Європи, 
адвокатом. Якщо це не таємниця, від кого надійшло запрошення, і чим вас 
зацікавила ця пропозиція?

Олексій Бонюк: У адвокатів прийнято не розголошувати інформацію, 
яка надходить від будь-якої особи. Тут секретів нема. Юридичне середовище 
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достатньо тісне, міністр – достатньо молода людина, ми фактично однолітки, 
його заступники – відомі в нашій галузі юристи. Насправді, пропозиція надхо-
дила, мабуть, не тільки мені, розглядалися різні кандидатури. Звичайно, після 
того, як я трішки вивчив питання, дізнався про те, що таке система – я зрозумів, 
що це може бути цікаво.

Лариса Денисенко: Це для вас більше управлінський виклик чи хотілося 
зрозуміти краще, як функціонує інструмент правозахисту?

Олексій Бонюк: Це виявилося повністю дотичне до того, що я займався 
справами pro bono. Соціальна мотивація, можливо, відповідальність. Майдан 
викликає в людей внутрішню мобілізацію і бажання, як би це голосно не звучало, 
робити щось для держави. Для людей і для держави. Зараз у нас цікавий період, 
коли активно формуються інституції громадянського суспільства – частина 
суспільства, яка фактично буде посередником між державою і суспільством. І 
в такий перехідний період трансформації і змін в країні дуже почесно витратити 
свій час, зусилля, знання на якесь загальне благо. Хоч це і звучить пафосно.

Лариса Денисенко: Якщо говорити про стан існуючих проблем, деякі з 
них були виявлені попереднім керівництвом, з ними намагались розібратися. 
Ви, як людина, яка прийшла все-таки ззовні, побачили все на власні очі. Оче-
видно, коли щось розростається, розростаються і проблеми. На чому ви зараз 
сконцентрувалися? Можливо, вже є якась логічна і вибудувана вами схема 
стосовно того, які є проблеми і що можна вирішити.

Олексій Бонюк: У нас є і короткострокові плани, і плани на перспективу. 
Звичайно, вони можуть мене не торкатися, але я не можу стояти осторонь. Серед 
важливих змін, які зараз будуть очікувати систему, адвокатуру в цілому – це нові 
правила проведення конкурсу для адвокатів. Це, фактично, продукт спільної 
творчості Національної асоціації адвокатів України, донорських організацій, 
самого колективу Координаційного центру, Міністерства юстиції. Конкурс буде 
зводитися до трьох простих речей, і всі адвокати в країні можуть абсолютно 
безперешкодно долучитися до системи. Перше: висловлення бажання у формі 
заяви працювати у системі безоплатної правової допомоги. Друге: проходження 
онлайн-курсу (можна пройти навіть вдома). Третє: співбесіда. Тож будь-хто з 
адвокатів буде мати можливість працювати за системою. Очікуємо, що най-
ближчим часом ці зміни будуть затверджені Кабміном1. Буде низка заходів, 
що вживатимуться, щоб ми впоралися. Я очікую, що можливий наплив колег, які 
захочуть долучитися до такої почесної діяльності, і поява питань, які вже будуть 
похідними від цього процесу трансформації умов доступу.

Лариса Денисенко: А хто буде проводити співбесіди і де це відбувати-
меться – централізовано чи на місцях?

Олексій Бонюк: На місцях, повністю децентралізовано. Будуть залучені 
органи адвокатського самоврядування на місцях, у комісію входитимуть гро-
мадські активісти. Співбесіда не може й не буде мати вирішального значення. 
Швидше за все, рішення буде визначати набір обов’язкових умов в сукупності. 
Це максимально спрощений доступ; фактично це не конкурс – висловлення 

1 Постановою Кабінету Міністрів від 9 серпня 2017 р. № 575 Порядок і умови проведення конкурсу з 
відбору адвокатів, які залучаються для надання безоплатної вторинної правової допомоги, були викладені 
в новій редакції, з урахуванням згаданих тут новел, та застосовані на практиці – під час проведення десятого 
конкурсу.
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наміру й прийняття цього наміру. Звичайно, є дуже багато різних завдань, у тому 
числі й певна оптимізація інформаційно-аналітичної системи, яка забезпечує 
роботу системи безоплатної правової допомоги, оскільки та, що існує зараз, 
вже не відповідає викликам з точки зору інформації, зручності. Якщо донори 
нам допоможуть, то, можливо, до кінця року чи в наступному році буде створена 
вже абсолютно інша система з електронним кабінетом для адвоката – можна 
буде, нікуди не виходячи, вирішувати ці питання. З іншого боку, обов’язково 
будемо враховувати побажання, висловлені у звіті Ради Європи1, щодо можли-
вості більш широкого й ефективного збору інформації про проблеми, з якими 
стикаються люди, обміну інформації між системами, державними органами. Це 
дозволить ефективніше захищати права людини й реагувати на їх порушення. 
Наприклад, щодо затримання – існують факти прихованого тримання людей 
під вартою; і якраз обмін інформацією, фіксація фактів тримання й отримання 
цієї інформації в системі БПД буде запобігати випадкам, коли особу тримають 
без жодного рішення.

Лариса Денисенко: А які є статистичні показники і що, можливо, треба 
змінювати в питаннях представлення інтересів людини в адміністративних 
та цивільних справах, кримінальних провадженнях?

Олексій Бонюк: Дуже важливе питання для системи, яка стрімко роз-
вивається, – це питання забезпечення якості правової допомоги. На даний 
момент вже діють стандарти якості надання БВПД у кримінальних справах. 
На жаль, стандарти щодо цивільних і адміністративних проваджень ще пере-
бувають у стадії розробки2. На даний момент ми ще не бачимо того плато. 
Якщо по кримінальних провадженнях це вже досягнуто (за рік ми фіксуємо 
приблизно декілька десятків тисяч звернень), то по цивільних і адміністративних 
справах ми все ще не бачимо певної сталості в показниках. Будемо намагатись 
узгоджувати цей наплив звернень, щоб люди все-таки отримали якісну пра-
вову допомогу. Це стосується стандартів якості надання вторинної правової 
допомоги. Актуальним є також питання й щодо первинної правової допомоги, 
оскільки воно дуже гармонійно поєднується зі стратегією децентралізації. Якщо 
ми визначимо чіткі й зрозумілі критерії якості для первинної консультативної 
допомоги, визначимо, як можна буде перевіряти якість послуг, що надаються 
на місцях, то з часом цю функцію можна буде передавати громадам. Потрошку 
це відбувається вже зараз. Навіть на підставі досліджень ми бачимо, що люди 
здебільшого не мають якісних джерел правової інформації.

Лариса Денисенко: Які є проблеми у функціонуванні бюро правової допо-
моги? Чи всі функціонують рівно, чи виправдовує себе первинна консультаційна 
діяльність? Таких бюро відкрилось доволі багато3, і це може вдарити по бюджету.

1 Ідеться про Звіт Ради Європи за результатами оцінювання системи безоплатної правової допомоги в Україні 
у світлі стандартів та передового досвіду Ради Європи. У звіті зазначено значні досягнення, яких вдалося 
досягти за порівняно короткий проміжок часу з моменту початку функціонування системи. Представлено 
рекомендації щодо подальшого удосконалення організації її роботи та взаємодії з іншими учасниками 
системи правосуддя. Відповідне оцінювання, що лягло у звіт, було проведене у лютому-червні 2016 року, 
включало аналіз нормативно-правової бази, структури, організації та функціонування української системи 
надання безоплатної вторинної правової допомоги у кримінальних справах та у випадках адміністративного 
затримання й арешту. Ознайомитися зі звітом можна тут: http://legalaid.gov.ua/images/docs/FSLA_A4_UKR. 
pdf
2 Ці стандарти затверджено наказом Міністерства юстиції від 21 грудня 2017 р. № 4125/5.
3 Станом на серпень 2018 року в Україні функціонує 432 бюро правової допомоги.
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Олексій Бонюк: Потреба в правовій інформації просто колосальна. Навіть 
на підставі досліджень ми бачимо, що люди здебільшого не мають якісних джерел 
правової інформації – вони звикли звертатися по поради до знайомих, родичів. 
Це певна психологічна проблема, з якою теж доведеться боротися. Але зараз 
з’явився інструмент отримання достатньо якісної правової інформації, і людина 
може одразу не кидатися у вир судових процесів, з якого потім так складно 
вирватися. Вона може прийти в бюро, отримати базову правову консультацію, 
яка, можливо, стане запобіжником розростання спору чи конфліктних відносин. 
Завдяки відкриттю контактного центру в Сумах, призначеного саме для надання 
консультацій4, приблизно 80 % звернень вдається задовольнити настільки, 
що по вторинну правову допомогу люди вже не звертаються. Це додатково 
вчить людей правильно розпоряджатися правом звернення до суду, вчить, як 
діяти у конфлікті чи спорі. Вони починають розуміти, що, отримавши правильну 
консультацію і маючи відповідну інформацію для прийняття рішення, можна 
набагато ефективніше брати участь у суспільних відносинах.

Лариса Денисенко: На ваш погляд, як далі буде розвиватися система безо-
платної правової допомоги? Чи багато справ з первинної правової консультації 
на себе можуть взяти партнери системи, наприклад, активні правозахисники, 
правозахисні громадські організації, які функціонують фактично в кожному 
регіоні України? Чи важливо, щоб такі центри працювали просто як вітрина 
правових послуг?

Олексій Бонюк: Ви просто дивитесь у найближче майбутнє. Такою «віт-
риною», можливо, стане наш сайт, який ми зараз, можливо, будемо змінювати, 
оскільки у теперішньому вигляді він більше схожий на якийсь записничок. 
А хочеться, щоб це дійсно виглядало, як вітрина. Система насправді співпрацює 
з громадськими організаціями в тих аспектах допомоги, які не можуть бути 
надані в межах системи. Наприклад, якщо вичерпуються всі національні засоби 
захисту, то, на жаль, в межах системи ми не надаємо послуги щодо складання 
проекту документів до Європейського суду з прав людини.

Лариса Денисенко: Але окремі консультації все одно надавалися, і ви ж 
самі розумієте, що існує купа приймалень Української Гельсінської спілки з 
прав людини.

Олексій Бонюк: Так, і ми одразу надаємо людині письмову консультацію 
про те, куди слід звернутись, зокрема в Українську Гельсінську спілку з прав 
людини. Так само це стосується й інших громадських організацій, з якими ми 
отак взаємодіємо. Звичайно, багато громадських організацій після того, як 

4 Контактний центр системи безоплатної правової допомоги має 2 стаціонарні офіси – у Чернівцях та Сумах.
Зателефонувавши до контакт-центру за номером 0 800 213 103 (безкоштовно зі стаціонарних та мобільних 
телефонів) можна отримати такі послуги:
– правові консультації;
– роз’яснення з питань отримання безоплатної правової допомоги;
– інформацію про гарячі телефонні лінії з питань надання соціальних послуг та захисту прав людини, 
та установи, які опікуються відповідними питаннями;
– поінформувати про випадки затримання осіб відповідно до кримінального процесуального законо-
давства та законодавства про адміністративні правопорушення для призначення таким особам адвоката 
за рахунок держави;
– зв’язатися з усіма центрами з надання безоплатної вторинної правової допомоги; отримати інформацію 
про їх місцезнаходження, контактні номери телефонів, інші засоби зв’язку.
Надання правових консультацій та роз´яснень з будь-яких питань забезпечують фахівці-юристи офісу 
в Сумах, який працює з понеділка по п’ятницю в робочий час.
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на повну потужність запрацювала система безоплатної правової допомоги, 
були вимушені згорнути свою діяльність – це, у першу чергу, стосується допо-
моги учасникам АТО, оскільки якраз із нового року запрацювали відповідні 
центри і категорія осіб, які мають стосунок до АТО, була значно розширена. 
Тому певна кількість громадських організацій передала нам цю функцію, і ми 
продовжуємо її виконувати.

Лариса Денисенко: Як ви ставитесь до виведення системи з урядових 
структур, переведення в режим роботи під урядом або Адміністрацією Пре-
зидента чи взагалі її унезалежнення? Яка ваша точка зору і яку модель ви 
вважаєте більш ефективною? Зараз я спостерігаю тенденцію, коли правозахист 
намагаються заполітизувати – тут можна говорити й про нещодавню історію з 
внесенням змін до закону «Про Конституційний Суд України», про голосування 
з приводу омбудсмена – дуже багато речей вказують, що на системи, дотичні 
до державного управління, так чи інакше намагаються чинити політичний тиск, 
хоча правозахист, як ми розуміємо, має працювати виключно на користь прав 
і свобод людини.

Олексій Бонюк: Рада Європи у своєму звіті достатньо чітко вказала: її 
спостереження свідчать про відсутність підстав вважати, що незалежність 
системи піддається сумніву. Тобто, система є достатньо незалежною. За період 
її діяльності Рада Європи не встановила фактів спроб впливу на цю систему 
з боку державних органів. Водночас Рада Європи висловила рекомендацію: 
для підсилення незалежності було б доцільно створити інститут директорів, 
прообраз наглядової ради, яка забезпечувала б додаткові чинники незалежності 
системи від впливу держави. Коли я почав працювати в системі, то побачив, 
що ситуативно така наглядова рада вже існує. Можливо, тому була така реакція 
на призначення директора, якого система не сприймала. Система достатньо 
прищеплена. Про яку неформальну раду йдеться? Це, перш за все, донори, 
представники донорських міжнародних організацій, які на постійній основі 
мають можливість спостерігати, як система функціонує. Міністр прислухається 
до думки цих людей. Зараз до цієї ради будуть залучені громадські активісти. Цей 
прообраз ради буде мати величезний вплив на призначення нового директора, 
на проведення нового конкурсу. Неможливе потурання незалежності в системі.

Лариса Денисенко: Коли ви говорите про раду, то маєте на увазі збори 
донорів, які зараз час від часу відбуваються?

Олексій Бонюк: Так.
Лариса Денисенко: Зараз функціонує ще й громадська платформа, яка 

почала працювати ще в 2014 році. Вона складається з різних правозахисників, 
а я, зокрема, є головою. Серед донорів є Роман Романов, представник Міжна-
родного фонду «Відродження», який зробив дуже великий внесок у розвиток 
безоплатної правової допомоги. Зараз це буде змінюватися?

Олексій Бонюк: Ні, я кажу про те, що склалося зараз. Та громадська 
платформа й інші достатньо впливові громадські активісти – усе це фактично 
ситуативний наглядовий орган, який вже склався. Думаю, потроху відбудеться 
трансформація, будуть виконані вимоги Ради Європи з урахуванням, звичайно ж, 
міжнародного досвіду. Буде створено відповідний наглядовий орган, на це 
є воля в Міністерстві юстиції. Звичайно, в уряді для цього знадобиться час, 
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але це існує вже зараз. Це функціонуючий орган, що інтелектуально впливає 
на систему й контролює невтручання в те, що в системі відбувається.

Лариса Денисенко: Ви в найближчому майбутньому бачите себе в системі? 
Восени, можливо, відбудеться новий конкурс – ви не заперечуєте можливість 
участі в ньому? І як ви загалом розцінюєте свою подальшу діяльність: будете 
пов’язані з системою чи відходитимете від цього?

Олексій Бонюк: Думаю, що відійти я вже не зможу. Навіть якщо так скла-
деться, що я не братиму участі у конкурсі, моя думка не може бути вирішальною. 
У мене є свої уявлення про те, що треба дотримуватися своїх слів, бути послі-
довним і порядним. Тому я однозначно буду в системі, принаймні як адвокат 
системи, якщо не братиму участі у конкурсі. Це на часі, потрібно скористатись 
цим механізмом і pro bono зараз немає потреби працювати на стороні. До речі, 
дуже багато адвокатів, які є в системі, працюють у системі ще й pro bono – вони 
просто безкоштовно надають консультації. При чому, ми стикалися в Сумах з 
такими фактами, що працівники системи, адвокати, починають допомагати 
безхатченкам. Раніше цю функцію, наскільки я знаю, виконували волонтерські 
громадські організації більш релігійного спрямування. Уявіть: система вже дійшла 
до того рівня усвідомлення своєї ролі в суспільстві, що її учасники починають 
допомагати навіть найбільш незахищеним категоріям суспільства. Вони дійсно 
можуть допомогти людині соціалізуватись, отримати паспорт, знайти родичів. 
Тому питання поки що риторичне. Я не можу сказати «ні» повністю, бо не можу 
бути байдужим до правозахисного організму, частиною якого я був. Якесь 
рішення буде, але, звичайно ж, воно буде не лише моє. Треба знаходитися 
в гармонії – у першу чергу, з собою, із колегами, – розуміти, що система є 
частиною суспільства і того організму, який діє в державі. Вона не буде повністю 
відірвана від держави, бо потрібні гроші, щоб забезпечити її функціонування.

Лариса Денисенко: Ви зараз стикаєтеся з грошовою проблемою на своїй 
позиції – постійно потрібно з кимось вести перемовини?

Олексій Бонюк: Це нормальний процес. Я думаю, на цій позиції людина 
повинна бути перемовником, ефективним менеджером. Треба забезпечувати 
комунікацію з безліччю дотичних систем – це і система адвокатури, і Мініс-
терство юстиції. Це не погано, навпаки, це допомагає системі. Вона потребує 
інтелекту, знань, уявлень, оскільки і сама система, і процес її діяльності пов’язані 
з колективною інтелектуальною творчістю – напрацюванням статей, бачень, 
рішень. Тому чим більше людей буде об’єднано керівником цієї системи, тим 
для системи буде краще.

Лариса Денисенко: Дякую вам за розмову. Нагадую слухачам: в програмі 
«Ген справедливості» був адвокат Олексій Бонюк, виконуюючий обов’язки 
директора Координаційного центру з надання правової допомоги. Почувайтеся 
захищеними!
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Полін Ренкін про те, для чого потрібні ґендерні стратегії
26 червня 2018 року

Лариса Денисенко: Вітаю слухачів і слухачок «Гро-
мадського радіо». Це «Ген справедливості», з вами Лариса 
Денисенко. Ми продовжуємо цикл програм, присвячених 
ґендерній рівності, ґендерному стратегуванню, ролі жінок 
в системі безоплатної правової допомоги, доступу до пра-
восуддя. У нас цікава гостя, тому що це зовнішній погляд 
на те, як функціонує система, наскільки дотримуються 
постулатів ґендерної рівності, ґендерно збалансованого 
і мовлення, і ставлення. Наша гостя з Канади, експертка з 
питань ґендерної справедливості проекту «Доступна та якісна 

правова допомога в Україні», освітянка, юристка, громадська діячка Полін Рен-
кін. І допомагає нам у цій розмові перекладачка Наталія Мороз. В Україні часто 
питання ґендеру відходять на другий план, бо багато хто, як мені видається, 
не розуміє важливості цієї теми і питання впливу на стратегування та політику, 
що стосується найрізноманітніших сфер. Наскільки ґендерне стратегування 
важливе для будь-якої системи державного управління?

Полін Ренкін: Звичайно, питання ґендеру дуже важливе. Особливо це було 
помітно 25 років тому, коли уряди різних країн, а також і різноманітні міжнародні 
організації, встановили це питання пріоритетним на своїх порядках денних. 
З розвитком суспільства воно набуває ще більшої ваги і важливості, з огляду 
на те, що від цього залежить як ми будуємо наше суспільство. І для України 
це питання є також надзвичайно важливим. Частково важливість ґендерного 
питання та ґендерної рівності зумовлена і тим, що сам термін залишається 
суперечливим. І дуже багато ще непорозумінь у суспільстві стосовного того, 
що саме вкладається у це поняття. Я у поняття ґендеру вкладаю значення рис, 
поведінки та ролей, характерних для чоловіків та жінок. Наші ґендерні ролі 
пов’язані з тими очікуваннями, які ми вкладаємо щодо здатності поведінки і 
можливостей чоловіків та жінок. І ці ролі можуть бути стереотипно прив’язаними 
і до культури. Скажімо, ті професії чи ті види робіт, які традиційно вважаються 
чоловічими в Канаді, не обов’язково будуть такими самими в якійсь іншій 
країні, наприклад, в Україні. Ґендерні ролі змінюються з часом. І дуже часто, 
коли я починаю такі розмови, скажімо, на своїх тренінгах, я ставлю питання, як 
змінювалися ці ґендерні ролі у порівнянні з часами дідів, батьків і сьогодення. 
І тут ми бачимо цю еволюційність змін. Чому ж так важливо обговорювати ці 
питання зараз, в сучасній Україні? Часто ґендерні ролі пов’язані з тим, скільки 
економічної, політичної та інших видів влади мають чоловіки і жінки. Напри-
клад, в освіті очікування від жінок та чоловіків не дуже відрізняються. Але 
коли в Україні подивитися на політику, то кількість жінок в політиці суттєво 
недопредставлена. В Україні добре помітна сегрегація за професіями. Це 
пов’язано з ґендерними стереотипами, із стереотипами щодо оплати та віку. 
Якщо подивитися, як наслідки цього відбиваються на сім’ї, то першочергово 
це може позначатися на економічній самостійності жінки. Ґендерна рівність 
передбачає і аналіз ролі чоловіків у цьому. З 2001 року (я неодноразово 
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бувала в Україні) для мене очевидно, що ґендерні питання проявляються, 
коли йдеться, наприклад, про здоров’я і аналіз стану здоров’я з точки зору 
ґендеру. За статистикою, чоловіки живуть на 9,7 % років менше, ніж жінки. Це 
свідчить про те, що якісь питання здоров’я на чоловіках позначаються більше 
у порівнянні з жінками. Якщо говорити про безпеку на робочому місці, то тут 
теж є певні прояви, які свідчать про те, що чоловіки підлягають дискримінації. 
Тому, коли ми говоримо про аналіз будь-яких питань з точки зору ґендеру, це 
дає нам можливість проаналізувати нерівність у різних сферах нашого життя 
і знаходити рішення існуючих проблем.

Лариса Денисенко: В одному з судів Львівської області нещодавно експо-
нувалася виставка дитячих картин стосовно професій адвоката, прокурора і 
судді. Майже на усіх малюнках були зображені чоловіки. Наскільки візуалізація 
професійних ролей впливає на соціум? Чому жінок у професії потрібно робити 
більш видимими?

Полін Ренкін: Це гарний приклад, який показує нам наскільки рано діти 
починають усвідомлювати себе і соціалізувати ґендерні ролі. Ґендерні ролі 
сприймаються і засвоюються через сім’ю, через ЗМІ, через освіту. Приклад, який 
ви навели, свідчить про те, у якому ранньому віці діти схоплюють і засвоюють 
ґендерні ролі і асоціюють певні професії з певним ґендером. Це підводить 
нас до питання представництва, і наскільки правнича система може однаково 
представляти всіх, якщо не всі бачать себе однаково представленими. У цього 
багато наслідків. Не бачачи для себе майбутнього у правничій професії, дівчатка і 
не захочуть працювати у цій сфері. Інший приклад, коли жінка потребує допомоги 
юриста і якщо вона вважає, що там вона не є належним чином представлена, 
то не захоче піти по цю допомогу. Фундаментальним принципом будь-якої 
зрілої держави, будь-якого держоргану у такій країні має бути відображення 
усього різноманіття того суспільства, яке вони представляють.

Лариса Денисенко: Як Канада вирішує це питання? Який існує концепт 
відображення людей, які голосують за політиків, щоб представницькі органи 
влади або система правосуддя були теж різноманітні?

Полін Ренкін: Це питання стосується багатокультурності, яка є основополож-
ним принципом Канади. Саме схвалена у 1971 році політика багатокультурності 
перетворила оце різноманіття, надавши йому практичного змісту. Це прояв-
ляється по-різному, наприклад, через мову. З раннього віку діти вивчають 
англійську та французьку мови. Також цей принцип проявляється у тому, як 
сприяють розвитку культур меншин. У тому, що в нас немає квот чи пропорційної 
системи, але з роками, поступово, через освіту, навчання, урядові програми 
люди почали приймати це різноманіття як реальність. І пишатися ним. Одна із 
значних відмінностей України і Канади полягає у тому, що в Канаді не достат-
ньо просто прийняти закон і на основі цього сказати, що існує законодавство. 
Для нас прийняття закону є лише першим кроком на шляху до того, щоб сказати, 
що законодавство існує. У нас акцент завжди полягає на реалізації, імплементації 
та існуванні такої політики, аби втілення закону призводило до потрібних змін. 
У Канаді ми більше часу витрачаємо на стратегічне планування, на продумування 
політики реалізації, ніж на розробку самого закону.
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Лариса Денисенко: У нас часто говорять, що навіть ухвалені прогресивні 
закони можуть не підтримуватися суспільством. Чи є в Канаді рухи чи групи, 
які б не схвалювали політику мультикультурності чи політику, яка стосується 
ґендеру, і протидіяли їй? Наскільки суспільство взагалі толерантне, незалежне 
від законодавства?

Полін Ренкін: Коли ми говоримо про поступ, заснований на різноманітті, 
то можна сказати, що певною мірою це боротьба, яка потребує часу. Звісно, 
і в Канаді не все вирішено. Залишаються певні аспекти, в яких різноманіття 
потребує захисту, особливо, коли мова йде про корінне населення. Але це 
завжди залишається метою, до якої ми прагнемо. Тому для суспільства, що роз-
вивається на принципах різноманіття, є важливим відслідковування цього 
поступу. Для цього потрібно визначити мету, механізми, критерії, що допоможуть 
визначати рівень досягнення поставлених завдань, і якщо мети не досягли, то ви 
змінюєте курс. Коли йдеться про жінок, то наш потужний жіночий рух 60-70-х 
років мав на меті саме ґендерну рівність. Завдяки йому в 1982 році ґендерна 
рівність увійшла до Конституції. Це означало величезний поступ у вдоско-
наленні трудового законодавства, у доступі до освіти. Але це були здобутки 
лише для певної категорії жінок. З часом ми почали розуміти, що деякі жінки 
є більш іншими, в той час як деякі інші залишаються поза цим. Тому я говорю, 
що рівність – постійна мета, до якої треба повертатися знову і знову. Скажімо, 
для жінок-представниць середнього класу, білих, як я, рівність була здобута 
завдяки Конституції, але коли мова йде про жінок-біженців, про емігранток, 
про корінне населення, то це потребувало інших, додаткових видів захисту.

Лариса Денисенко: В Україні ви працюєте над ґендерною стратегію 
для системи безоплатної правової допомоги. Наскільки це важливо для цієї 
системи? Для клієнтів, клієнток і для людей, які у цій системі працюють.

Полін Ренкін: Давайте розіб’ємо це питання на два – спочатку ґендер, 
потім про стратегію. Коли я вперше завітала до України, то проект «Доступна 
та якісна правова допомога в Україні» був ще на стадії планування. Тоді на одній 
із зустрічей з представниками юстиції я запропонувала включити питання 
домашнього насильства як один з елементів, якими би опікувалася система 
безоплатної правової допомоги. У відповідь почула: «Ви знаєте, це взагалі 
не проблема». На той час ніхто не усвідомлював, скільки жінок може зверну-
тися до центру і наскільки серйозною є проблема домашнього насильства. З 
відкриттям цих центрів1 ми зрозуміли, що 60 % клієнтів – жінки. Тому для центрів 
з надання безоплатної вториної правової допомоги так важливо враховувати 
ґендерні ролі. І це означає, що жінки мають бути представлені на всіх посадах і 
у всіх ролях у центрах – як ті, з ким першим спілкуються клієнти, так і адвокати, 
директори, керівництво цих центрів. Серед них повинні бути належним чином 
представлені жінки. Але належне представництво – це лише перший крок. 
Наступний – навчити весь персонал, як жінок, так і чоловіків, враховувати 
ґендерні питання, які можуть бути частиною проблем, з якими звертаються 
люди. Тому всі, хто працює в системі БПД (а питання можуть бути різними – сто-
совно спадку, внутрішньо переміщених осіб, домашнього насильства) повинні 

1 Йдеться про відкриття 1 липня 2015 року місцевих центрів з надання безоплатної вторинної правової 
допомоги.
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мати ґендерну чутливість для вирішення цих питань. Втім, не достатньо лише 
знань, треба мати стратегічний підхід до реалізації. Саме на цьому ми в Канаді 
зосереджуємо основну увагу. Ґендерна стратегія стосується і доступу до право-
суддя, і забезпечення якості, і стратегічного планування, і оцінки, моніторингу 
та реалізації. Все це є предметом ґендерної стратегії.

Лариса Денисенко: Наскільки ґендерно збалансованою має бути мова 
представників та представниць центрів, адвокатів та адвокаток, коли вони 
говорять з клієнтами?

Полін Ренкін: Це дуже важливо, адже йдеться про спілкування з вразли-
вими групами населення. Це можуть бути літні люди, з низьким рівнем доходу, 
з вадами, представники культурних меншин. Незалежно від того, яка саме це 
вразлива група, треба у спілкуванні з ними з повагою і чутливо ставитися до тих 
видів дискримінації, яких вони зазнали.

Лариса Денисенко: Якщо говорити про стратегію всередині системи і ту, 
що йде назовні. Які тут ключові моменти?

Полін Ренкін: Потрібні і та, і інша одночасно. Та ґендерна стратегія, над якою 
я працюю з Координаційним центром з надання правової допомоги, стосується 
саме реалізації обох аспектів. Перед тим, як говорити про методи, які допо-
можуть зробити ґендерну чутливість частиною політики і практики центрів 
з надання БВПД, треба переконатися, що ці політика і практика є ґендерно 
чутливими самі по собі. Для цього потрібне навчання співробітників, навчання 
щодо практик відбору і політики щодо людських ресурсів, щорічний робочий 
план з зазначеними цілями стосовно ґендерної рівності.

Лариса Денисенко: Наскільки можна навчити людину бути ґендерно 
збалансованою, виявляти повагу і взагалі усвідомлювати це питання? Бути 
ґендерно чутливою людиною – наскільки це питання техніки?

Полін Ренкін: Все своє життя я присвятила тому, щоб навчити цьому інших 
людей, тому думаю, що це можливо. Зі свого досвіду, у навчанні ґендерній рівності 
(а я навчала людей по всьому світу) найголовніше – зрозуміти, наскільки це 
змінює їхнє власне життя. Змінювати це ставлення і навчати ґендерній рівності 
можна на різних рівнях. Я навчаю на індивідуальному рівні. Але, якщо говорити 
про навчання через освіту, то це питання має стати частиною шкільних чи 
освітніх програм в цілому. Якщо говорити про навчання ґендерній рівності 
через ЗМІ, то це – ґендерне представництво. Якщо говорити про роль держави 
та державних інституцій, то йдеться про лідерство. Зараз в Україні помітне нове 
бажання рухатися вперед і досягати змін на різних рівнях. При цьому важливо 
наголошувати, що ґендерна нерівність може мати серйозні економічні наслід-
ки. Адже, коли жінок відокремлюють і не дають можливості реалізовуватися 
економічно, втрачається економічна потуга. Існує соціальна, політична та еко-
номічна ціна домашнього насильства, яка так само позначається і на чоловіках. 
Часто говорять, як аргумент, що ґендерна рівність це – права людини. Але різні 
міжнародні організації – Світовий банк, ООН – говорять про те, що ґендерна 
рівність значною мірою сприяє процвітанню держави. Коли це питання набу-
ває економічних аргументів, то навіть цинічні людини починають розуміти 
його важливість. Я дуже прагматична людина, і готова надати різні аргументи 
для того, щоб люди сприймали ґендерні питання серйозно.
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Лариса Денисенко: Однією з глобальних цілей ООН є якраз ґендерне 
стратегування, на рівні з подоланням бідності в країнах-членах організації. 
Як пояснити людям, які зараз знаходяться при владі, в тому числі в Україні, 
які живуть з важкими, складними стереотипами, що упереджене ставлення 
до жінок є неприйнятним і дійсно шкодить?

Полін Ренкін: Так, це дуже складно. Ґендерна рівність – це не шлях з 
одностороннім рухом. Інколи бувають відкати назад, інколи зустрічаєш людей 
при владі, які якраз руйнують оці ґендерні досягнення, ґендерної рівності. 
Але якщо сказати абсолютно протилежне, то це так само справедливо: якщо 
є якийсь піонер-політик (чи це жінка, чи чоловік), адвокат ґендерної рівності, 
то це може творити дива. І я залишаюсь оптимісткою, бо знаю, що зміни можливі. 
Я працювала в різних країнах, і часом здавалося, що зміни ніколи не настануть, 
але вони наставали навіть швидше, ніж ми очікували. Навіть той факт, що ми 
з вами розмовляємо про ґендерну рівність – великий прорив для мене. Адже 
коли я вперше приїхали в Україну і заговорила про ґендер, то перекладач 
зупинився і сказав: «Знаєте, у нас і слова такого немає». Я говорила про те, 
що пропонувала на самому початку, ще коли планувався проект, включити 
ґендерну стратегію як один з елементів цього проекту. Тоді цікавості до цього 
не було проявлено. Зараз, хоча минуло з тих пір дуже небагато часу, в Україні 
вже існує величезне бажання і воля, щоб розробити цю ґендерну стратегію. 
Поступ у цьому питанні дуже серйозний.

Лариса Денисенко: Зараз у нас ситуація, коли для певної частини полі-
тиків слово «ґендер» є мейнстрімом, а певна частина цього слова боїться. 
Що може зробити система правосуддя, зокрема, юридична спільнота, задля 
впровадження ґендерної рівності і задля пояснення тим людям, хто впливає 
на ухвалення рішень, що дійсно може змінити життя людей на краще?

Полін Ренкін: Існують величезні можливості в правничій професії в Україні, 
щоб досягти змін. І прикладом цього був всеукраїнський форум, організований 
Асоціацією жінок-юристок «ЮрФем» – «Жінки в юридичній професії: досягнення 
виклики та вплив на якість правозахисту», який я відвідала. Там я відчула всю 
силу жінок в юридичній професії, які прагнуть цих змін і які здатні досягти цих 
змін. Тому потрібно, щоб групи правників проводили дослідження щодо ґен-
дерної рівності, працювали спільно з міжнародними партнерами, розпочинали 
тестові справи, наголошували на важливості ґендерних питань в законодавстві 
в цілому. Це все призведе до змін.

Лариса Денисенко: Дякую за цю розмову. Нагадую, що це був «Ген справед-
ливості», з вами була Лариса Денисенко. Наша гостя – Полін Ренкін, експертка з 
питань ґендерної справедливості проекту «Доступна і якісна правова допомога 
в Україні», який фінансується урядом Канади. Залишайтеся з нами, почувайтеся 
захищеними!
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Катерина Левченко, Урядова уповноважена з питань ґендерної 
політики:

«Ґендерна політика – це політика забезпечення рів-
них прав та можливостей жінок і чоловіків в суспільстві. 
Відповідно, якщо ми говоримо про державну ґендерну 
стратегію, то йдеться про державну політику забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. Це визначено 
Законом України «Про забезпечення рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків», який був прийнятий ще у 2005 
році. Нещодавно Урядом був прийнятий концептуальний 
документ – «Державна програма забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків до 2021 року». Вона 

включає в себе цілу низку напрямів роботи і комплексних завдань. Однак, такі 
ґендерні стратегії можуть бути в різних сферах. Наприклад, Ґендерна стратегія 
в секторі безпеки і оборони або ґендерна освітня стратегія чи, наприклад, 
ґендерна стретегія у сфері зменшення розриву в оплаті праці жінок і чоловіків 
(це велика проблема, зараз розрив в Україні складає близько 30 %). Нещодавно 
така міжнародна організація, як Рада Європи, членом якої є Україна, розробила 
та прийняла Стратегію ґендерної рівності Ради Європи, і Україна є також автор-
кою цієї Стратегії і долучається до її впровадження на національному рівні. Ця 
стратегія включає шість основних напрямів:

• подолання ґендерних стереотипів;
• покращення доступу жінок до правосуддя;
• протидія домашньому насильству та насильству щодо жінок;
• збільшення політичної участі та економічної участі жінок в управлінні 

підприємствами;
• ґендерна інтеграція в усі сфери життя;
• забезпечення прав жінок імігранток, біженок, ВПО.
На мою думку, такі документи мають бути не лише на рівні держави, але 

також можуть прийматися на рівні міністерств чи конкретного підприємства. 
Також чимало громадських організацій мають свої ґендерні стратегії. Цілі, 
які ставить перед собою держава, це – ліквідація дискримінації за ознакою 
статі, зменшення розриву в рівні оплати праці, збільшення політичної участі 
жінок, створення механізмів запобігання, подолання насильства щодо жінок, 
подолання домашнього насильства.
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Безоплатна правова допомога в Україні

Безоплатна правова допомога гарантована державою та повністю 
або частково надається коштом державного бюджету, місцевих бюджетів 
та інших джерел.

Закон України «Про безоплатну правову допомогу» визначає порядок 
надання безоплатної первинної правової допомоги та безоплатної вто-
ринної правової допомоги.

Отримати безоплатну правову допомогу сьогодні можна у мережі із 551 
центру та бюро: 23 регіональних, 96 місцевих центрів з надання безоп-
латної вторинної правової допомоги та 432 бюро правової допомоги у всіх 
регіонах України (крім тимчасово окупованих територій).

На безоплатну первинну правову допомогу мають право усі особи, які 
перебувають під юрисдикцією України. Цей вид правової допомоги включає 
такі послуги, як надання правової інформації; консультацій і роз’яснень з пра-
вових питань; складення заяв, скарг, інших документів правового характеру 
(крім процесуальних), а також надання допомоги в забезпеченні доступу 
до вторинної правової допомоги та медіації.

Безоплатна вторинна правова допомога – це вид державної гарантії, 
що полягає у створенні рівних можливостей для доступу осіб до правосуддя. 
Цей вид правової допомоги включає такі послуги: захист; здійснення пред-
ставництва інтересів осіб, що мають право на таку допомогу в судах, інших 
державних органах, органах місцевого самоврядування, перед іншими особами; 
складення документів процесуального характеру.

На сьогодні регіональні та місцеві центри надають безоплатну вто-
ринну правову допомогу:

• особам, які перебувають під юрисдикцією України, якщо їхній серед-
ньомісячний дохід не перевищує двох розмірів прожиткового мінімуму, 
розрахованого та затвердженого відповідно до закону для осіб, які 
належать до основних соціальних і демографічних груп населення;

• інвалідам, які отримують пенсію або допомогу, що призначається 
замість пенсії, у розмірі, що не перевищує двох прожиткових мінімумів 
для непрацездатних осіб;

• дітям, у тому числі, дітям-сиротам, дітям, позбавленим батьківського 
піклування, дітям, які перебувають у складних життєвих обставинах, 
дітям, які постраждали внаслідок воєнних дій та збройних конфліктів;

• внутрішньо переміщеним особам;
• громадянам України, які звернулися із заявою про взяття їх на облік 

як внутрішньо переміщених осіб;
• особам, до яких застосовано адміністративне затримання або адміні-

стративний арешт;
• особам, які відповідно до положень кримінального процесуального 

законодавства вважаються затриманими;
• особам, стосовно яких обрано запобіжний захід у вигляді тримання 

під вартою;
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• особам, у кримінальних провадженнях стосовно яких відповідно 
до положень Кримінального процесуального кодексу України захисник 
залучається слідчим, прокурором, слідчим суддею чи судом для здійснен-
ня захисту за призначенням або проведення окремої процесуальної дії;

• особам, засудженим до покарання у вигляді позбавлення волі, тримання 
в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців або обмеження волі;

• особам, на яких поширюється дія Закону України «Про біженців та осіб, 
які потребують додаткового або тимчасового захисту»;

• ветеранам війни та особам, на яких поширюється дія Закону України 
«Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»;

• особам, які мають особливі заслуги та особливі трудові заслуги перед 
Батьківщиною;

• особам, які належать до числа жертв нацистських переслідувань;
• особам, які перебувають під юрисдикцією України і звернулися для отри-

мання статусу особи, на яку поширюється дія Закону України «Про статус 
ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»;

• особам, щодо яких суд розглядає справу про обмеження цивільної 
дієздатності фізичної особи, визнання фізичної особи недієздатною 
та поновлення цивільної дієздатності фізичної особи;

• особам, щодо яких суд розглядає справу про надання психіатричної 
допомоги в примусовому порядку;

• особам, реабілітованим відповідно до законодавства;
• особам, які постраждали від домашнього насильства або насильства 

за ознакою статі.
Примірний перелік документів, які могли б підтвердити право на безоп-

латну вторинну правову допомогу особи, яка зазнала домашнього насильства 
або насильства за ознакою статі, включає:

• витяг з Єдиного реєстру досудових розслідувань, у якому міститься 
інформація про вчинення злочину, пов’язаного з домашнім насильством;

• талон-повідомлення про вчинення кримінального правопорушення, 
пов’язаного з домашнім насильством, виданий органами Національної 
поліції України;

• протокол про вчинення адміністративного правопорушення, передбаче-
ного статтею 1732 Кодексу України про адміністративні правопорушення 
(«Вчинення домашнього насильства, насильства за ознакою статі, 
невиконання термінового заборонного припису або неповідомлення 
про місце свого тимчасового перебування»);

• постанова про накладення адміністративного стягнення за вчинення 
правопорушення, пов’язаного з домашнім насильством або насильством 
за ознакою статі (видається за заявою потерпілої особи);

• копія заяви до суду про видачу або продовження обмежувального 
припису стосовно кривдника;

• рішення суду про видачу або продовження обмежувального припису 
стосовно кривдника;
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• копія винесеного працівником уповноваженого підрозділу органів 
Національної поліції України термінового заборонного припису сто-
совно кривдника;

• копія акта отримання усної заяви та повідомлення про вчинення 
насильства в сім’ї або реальну загрозу його вчинення або копія акта 
з’ясування обставин вчинення насильства в сім’ї або реальної загрози 
його вчинення, складеного на підставі Інструкції щодо порядку взає-
модії структурних підрозділів, відповідальних за реалізацію державної 
політики щодо попередження насильства в сім’ї, служб у справах дітей, 
центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді та відповідних 
підрозділів органів внутрішніх справ з питань здійснення заходів з 
попередження насильства в сім’ї;

• витяг з Єдиного державного реєстру випадків домашнього насильства 
та насильства за ознакою статі1.

Документами, котрі підтверджують статус особи, яка постраждала від домаш-
нього насильства або насильства за ознакою статі, можуть бути й направлення 
центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, центрів соціально-пси-
хологічної допомоги, інших служб підтримки постраждалих осіб до центру 
з надання безоплатної вторинної правової допомоги. Також це можуть бути 
довідки, надані закладом чи установою про звернення постраждалої особи 
та отримання послуг у зв’язку із вчиненням стосовно неї домашнього на сильства.

Втім цей перелік документів не є вичерпним. Особа, котра зазнала домаш-
нього насильства або насильства за ознакою статі, може надати й інші документи, 
які містять інформацію про факти вчинення домашнього насильства або насиль-
ства за ознакою статі стосовно неї.

ЯК ОТРИМАТИ ДОПОМОГУ?
Отримати правову допомогу можна особисто звернувшись до найближ-

чого центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги або бюро 
правової допомоги.

Також можна зателефонувати до єдиного контактного центру системи 
безоплатної правової допомоги за номером 0 800 213 103 (дзвінки зі стаціо-
нарних та мобільних телефонів в межах України безкоштовні). За цим номером 
можна повідомити про затримання осіб, дізнатися про можливості отримання 
безоплатної правової допомоги та отримати відповіді на актуальні питання, 
пов’язані із цим, а також – отримати безкоштовну правову консультацію.

Адреси центрів та бюро можна знайти на сайті Координаційного центру 
з надання правової допомоги (www.legalaid.gov.ua), або дізнатися зателефо-
нувавши до контактного центру за номером 0 800 213 103.

1 Після початку функціонування зазначеного Реєстру, створення якого передбачено прийнятим 07.12.2017 
Законом України «Про запобігання та протидію домашньому насильству».

http://www.legalaid.gov.ua
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Список скорочень
АТО антитерористична операція

БПД  безоплатна правова допомога

БВПД  безоплатна вторинна правова допомога

ВПО  внутрішньо переміщена особа/внутрішньо переміщені особи

ДНР  так звана «Донецька народна республіка»; самопроголошене теро-
ристичне угруповання, що діє на тимчасово окупованій території 
окремих районів Донецької області України

ЄС  Європейський Союз

ЗВО  заклад вищої освіти

ІТТ  ізолятор тимчасового тримання

ЛГБТ термін, що означає скорочене «лесбійки, геї, бісексуальні  і трансген-
дерні люди»

КДКА  кваліфікаційно-дисциплінарна комісія адвокатури

КМДА  Київська міська державна адімністрація

ККУ  Кримінальний кодекс України

КПК  Кримінальний процесуальний кодекс України

ЛНР  так звана «Луганська народна республіка»; самопроголошене теро-
ристичне угруповання, що діє на тимчасово окупованій території 
окремих районів Луганської області України

МВС  Міністерство внутрішніх справ України

МОЗ  Міністерство охорони здоров’я України

НАБУ  Національне антикорупційне бюро України

ОБСЄ  Організація з безпеки і співробітництва в Європі

ОДА  обласна державна адміністрація

ОРДЛО Окремі райони Донецької та Луганської областей. Територія цих областей, 
на якій запроваджено особливий порядок місцевого самоврядування

РАЦС  орган державної реєстрації актів цивільного стану

ЧАЕС  Чорнобильська атомна електростанція
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15 липня 2015 року.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .67

Чоловіка, котрого спровокували на злочин, 
виправдано. Історія захисту на Вінничині

29 липня 2015 року.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .72

Міліціонери змусили чоловіка зізнатися у вбивстві, якого той 
не вчиняв.  Черовоноградський адвокат довів невинуватість

15 серпня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .77

Особливості угоди про примирення у кримінальному процесі
19 серпня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .82

У Львові в’язень СІЗО більше 10 років 
чекав виправдувального вироку

27 серпня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .87

Чоловіка катували, аби той зізнався у вбивстві. 
Адвокатка із Запоріжжя довела його невинуватість

7 січня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .91

Цивільний спір із комунальною службою: 
історія про відновлення справедливості

21 січня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .96

На жінку-безхатька намагалися «повісити» вбивство. 
Виправдання домігся харківський адвокат системи БПД

4 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100

Як відстоювати права осіб у місцях 
позбавлення волі? – поради адвоката 

11 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 105

Судові експертизи: що треба знати
18 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 110

Батько загиблого вимагає відновлення 
справедливості. Трагічна історія на Полтавщині

25 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116

Адвокатка з Івано-Франківська відстояла права 
свого незаконно звільненого клієнта

10 березня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 119

«Це історія про неуважність суддів, а не про помилки 
мого клієнта», – адвокат про справу щодо розлучення

24 березня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 123

«Ми стягнули майже 30 тисяч гривень заборгованості», – адвокат 
про історію відновлення трудових прав клієнта системи БПД

31 березня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 127

Бюро правової допомоги: для людей, а не чиновників
21 квітня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 130

Порушення прав пацієнта: правові шляхи вирішення
5 січня 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 136

Як і навіщо визнавати особу безвісно відсутньою?
12 січня 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140

Судовий дозвіл на виїзд дитини за кордон 
без згоди батька: процедура, деталі

19 січня 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 145
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Благодійні внески у поліклініках: історія 
про оскарження, перевірку і суд

2 лютого 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 150

Як домогтися виплати допомоги, якщо прокуратура 
і Мінсоцполітики три роки шлють відписки?

16 лютого 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 155

Водій нехтує вашим правом на безоплатний 
проїзд і висаджує з маршрутки: що робити?

2 березня 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160

Хто такі українські параюристи?
9 березня 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165

Вашу землю чи будинок незаконно приватизували – що робити?
16 березня 2017 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170

Практичні поради щодо оформлення посвідчення 
особи, яка постраждала від наслідків аварії на ЧАЕС

2 серпня 2017 року .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 174

Як вибороти право на земельний пай?
11 вересня 2017 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 179

Як у судовому порядку вирішити питання визнання 
батьківства щодо неповнолітнього?

25 вересня 2017 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 184

Як у судовому порядку визнати за неповнолітньою 
дитиною право власності на спадщину?

3 жовтня 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 188

Як діяти, коли Пенсійний фонд порушує ваші права
24 жовтня 2017 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 193

Як працює система безоплатної правової допомоги 
в Україні і хто консультується найчастіше

17 квітня 2018 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 199

Захист прав на земельні частки: що варто знати
28 серпня 2018 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 204

Права учасників АТО, членів їх родин, а також сімей загиблих 
військових . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 209

Документи слід починати збирати під час служби, — 
поради стосовно отримання статусу учасника АТО

22 липня 2015 року.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 210

Проект «Мережа безоплатної правової допомоги 
військовослужбовцям, які брали або беруть участь в АТО»

1 жовтня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 215

Практичні поради щодо отримання статусу учасника бойових дій
8 жовтня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 220

Військова служба в особливий період: що треба знати
15 жовтня 2015 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 226
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На які пільги мають право учасники бойових дій?
22 жовтня 2015 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 231

Статус члена сім’ї  загиблого військовослужбовця: 
як отримати і що дає

29 жовтня 2015 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 236

Поради щодо реалізації прав бійців АТО на земельні ділянки
5 листопада 2015 року .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 242

Проект  «Коло довіри» допомагає ветеранам 
АТО в соціальній адаптації

12 листопада 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 247

Поради щодо психологічної реабілітації учасників АТО
19 листопада 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 250

Гарантії трудових прав мобілізованих осіб
26 листопада 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 253

Волонтерство у зоні АТО: як допомагають та з якими 
правовими проблемами зіштовхуються волонтери

3 грудня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 257

Як діяти, коли кредит, оформлений на бійця, не міг бути 
сплачений у зв’язку з проходженням військової служби?

10 грудня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 262

Нова професія та навчання – можливості для 
соціальної адаптації учасників АТО

17 грудня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 268

Право військовослужбовців на належні медичні послуги
24 грудня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 272

Соціальні  гарантії учасникам АТО: що є, 
і що потрібно удосконалювати

31 грудня 2015 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 276

Юридичний прецедент на Харківщині: факт 
загибелі в зоні АТО встановлено через суд

3 березня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 282

Як відстояти право учасника бойових дій на земельну ділянку?
23 березня 2017 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 288

Соціально-правові гарантії внутрішньо переміщених осіб  . . . . . . . 293

Статус, права та обов’язки внутрішньо переміщених осіб
6 жовтня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 294

Хто матиме доступ до Єдиної бази даних 
внутрішньо переміщених осіб?

13 жовтня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 301

Як переселенцям безкоштовно отримати правову допомогу?
20 жовтня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 310
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Перетин адмінкордону між Україною та ОРДЛО 
і Кримом. Поради адвокатів

27 жовтня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 317

Пенсійні виплати переселенцям: проблеми 
та поради щодо їх вирішення

3 листопада 2016 року .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 324

Житло для переселенців: проблеми та шляхи розв’язання
10 листопада 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 330

Трудові права переселенців та їх гарантії
17 листопада 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 334

Право на освіту  ВПО: що важливо знати
24 листопада 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 342

Що робити, якщо документи й судова справа 
лишились на непідконтрольній території?

1 грудня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 347

Як оформити спадок, забрати депозит, 
розібратися з кредитом: поради для ВПО

8 грудня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 355

Міжнародні стандарти забезпечення прав ВПО
16 грудня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 362

Привезли з Донецька трудову? Тепер їдьте 
за наказами, – справа переселенки

22 грудня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 368

Як безоплатна правова допомога вирішує проблеми переселенців
30 грудня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 372

Пенсії переселенцям: як добитися справедливості? 
Реальна історія та поради адвокатки

23 лютого 2017 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 378

Протидія домашньому насильству.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 383

«Насильство у сім’ї – це війна на домашньому 
полігоні», – правозахисниця Катерина Левченко

23 січня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 384

У Чернівецькій області насильство в сім’ї 
найбільше зростає взимку

26 січня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 388

Домашнє насильство: не мовчати та боротися
6 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 391

Психологічне насильство: що треба знати та як протистояти
20 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 394

Домашнє насильство: львівські юристки про 
проблему та роботу з потерпілими

29 лютого 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 397
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Як домашнє насильство позначається на дітях?
5 березня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 399

Чи відображена проблема домашнього 
насильства у рішеннях українських судів?

19 березня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 403

На Дніпропетровщині причини домашнього 
насильства переважно економічні

30 березня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 407

Сексуальне насильство в сім’ї: що треба знати, 
до кого звернутися по допомогу

2 квітня 2016 року .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 409

Реалії домашнього насильства: невтручання 
поліції та житлове питання

7 квітня 2016 року .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 412

«ПРОти НАСильства» — книга, присвячена 
протидії домашньому насильству

16 квітня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 419

ЛГБТ-діти часто є потерпілими від насильства, 
у тому числі, домашнього

30 квітня 2016 року . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 422

Як працює гаряча лінія з попередження домашнього насильства?
14 травня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 426

Постраждалі від домашнього насильства більше 
року судяться з кривдником. Історія з Волині

26 травня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 430

Б’є – значить не любить, а вчиняє злочин: 
експертка «Ла Страда – Україна»

28 травня 2016 року  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 433

Історія знайденого під Одесою пораненого 
хлопчика, котрий каже, що його била мати
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